## 吉狄马加:血为民族奔涌 诗成回响世界



#### 本期访谈作家:吉狄马加

中国当代最具代表性同时也是具有广泛国际性影响的著名诗人之一,中国作家协 会诗歌委员会主任。代表作有《初恋的歌》《鹰翅与太阳》《身份》《火焰与词语》《我,雪豹 ……》《从雪豹到马雅可夫斯基》《献给妈妈的二十首十四行诗》《吉狄马加的诗》等诗 集,获得了众多国内外诗歌奖项,作品被数十个国家翻译出版。



"他的血管里/响着的却依然是马蹄的声音",吉狄马加在录制镜头前朗诵罢短诗《骑手》, 随和地坐着等待主持人做访谈结语,身后满窗蠡湖春烟。此刻,仿佛回到37年前这首诗发表 时,他从血管里奔涌出才思写就代表民族的诗,光阴荏苒,"马蹄声"依然在回响。创作于上世 纪80年代中后期的中国新诗中,《骑手》媲美《面朝大海,春暖花开》,广为流传。

#### ◆ 从自己的民族看到广袤的世界

谈到对诗歌的见解,吉狄马 加推崇一句话,"要么我谁也不 是,要么我就是一个民族",作者 是圣卢西亚著名诗人德里克·沃 尔科特。与这位1992年诺贝尔 文学奖获得者成长在加勒比海一 隅的经历相似, 吉狄马加出生于 四川凉山,彝族文化在他的心目 中占有重要地位。随着个人阅历

的丰富,出凉山、到青海、上北京, 他在诗歌中呈现的民族性与国际 性愈加融会贯通、表达也更加自 信。"中国诗也好,世界诗也好,都 存在人诗互证的关系,诗歌反映 诗人的生命历程,是诗人对周遭 环境的心灵感受。"他说,当代文 学批评家们所提到的诗歌表达个 体生命经验、人类意识,大抵意思

然而,当下的时代变化剧烈, 多元化的文化不断交融、冲突,这 让坚持民族性和国际性辩证统一 殊为不易。吉狄马加归纳道:"以 我的民族彝族为例,有预期、有想 象、也有困惑,我要做的是写出诗 人个体的生命长度、写出宿命性的 执着,最终为世界瞩目。'

#### 🚺 诗歌需要深度和不断创新形式

"中国近现代这100多年,特 别是最近40多年,出现了太多的 生活改变乃至生存方式改变,年轻 作者正百花齐放地书写这个时代, 细思量,不容易。"吉狄马加对诗坛 新锐们既怀期许亦知他们的难 处。不过,他还是以鲁迅先生为例 详述,认为先生作品之所以经典, 无外乎准确地、深刻解释人性善恶

这种普遍性问题。具备这种深度、 能够让后来人通过作品看到时代 细节和作者精神高度,这正是文学 创作者们孜孜以求的终极目标,无 论是短小精悍的诗歌还是鸿篇巨 制的小说,任何一种门类皆如是。

"具体到作品在艺术上的贡 献,那还需要放到世界层面上去 比较、衡量。比如,俄罗斯未来主

义强调语言的陌生化、创作表达 中的模糊地带,其形式创新意义 就留在了世界文学史上。"吉狄马 加同时肯定地指出,从这个角度 而言 即便是那些极具地位的历 史经典作品也有它的局限性,无 论是个人作品还是集体作品都有 这样的问题,文学需要不断创新 形式,诗歌也不例外。

#### ◆ 赞叹温润江南孕育的工匠精神

吉狄马加此次到无锡筹备一 个楹联书法展,正值江南花开次第 春信浓。在评价无锡文化时,他反 复提及包括无锡在内江南文化区 域对应"细腻""工匠精神"这两大关

"江南文化太重要了,中国文 学乃至艺术中都和汀南有不可分 的黏性。在中国历史进程中,农耕 文明中心从中原南移,到了江南发

展到更高级的阶段。江南文化中 汉文化的传承脉络清晰,还兼收并 蓄了不同地域文明的文化,形成自 身温润的底色,与西北、西南地区 文化风格截然不同。"吉狄马加说, 江南文化的细腻,几乎是所有人的 深切感受,"这里涌现的作家用词 造句讲究,文字功夫普遍好,善于 自微观上观察体悟,角度切口小, 然后以小见大不失豪迈和壮美。

这样的文化传统、文化环境孕 育出工匠精神可谓必然。吉狄马 加特别提到了宜兴紫砂的手工制 作,不吝赞叹:"且不说宜兴得天独 厚有上好的紫砂泥,就算其他地方 能做出紫砂产业,也未必做得到宜 兴的极致精致。这就是江南,细节 丰富得无与伦比,集中体现我们常 说的工匠精神,值得学习。"

(晚报记者 何白/文 李霖/摄)

# 线传真

新吴硕放:

## 以"文化养老" 提升老年人幸福感

"苏州评弹进社区 吴侬软 语暖民心"活动,献上一场富有 江南文化风情的姑苏雅集、评弹 盛宴;"银龄阅读·金色年华"老 年阅读推广活动,让阅读成为一 种新型文化养老方式;"文艺环 保纳凉会""清明节传家风"活 动,把文化送到老年人身边。无 锡空港经开区(硕放街道)咏硕 苑社区在"文化养老"方面进行 富有成效的探索,激发老年群体 参与文化活动的积极性与创新 性,让老年人的生活更具"幸福 质感"

针对老年人实际需求,社区 还在居家养老服务中心设立硬 笔书法社、健身操社、创意美术 社、手工制作社及美食手工社等 老年社团,采用交流互动的学习 模式,为社区老年人打造"家门 口"的兴趣班和"有温度"的老年 (许庭歌)

### 东北塘街道大马巷村: 活用积分制 共话乡村治理

"没想到坚持搞好房前屋后 的卫生,还能得积分兑奖品。 "是啊是啊,只要不乱堆乱放、乱 扔垃圾,这个分啊就不会丢,兑 奖难度也不高,我们家每次都能 换一些奖品。"东北塘街道大马 巷村活动室里,村民围坐在一起 互相分享"得分之道"

为切实巩固美好家园积分 制成果,近日,大马巷村召开了 2023年美好家园积分制总结大 会,公布了"榜样户"14户,并颁 发荣誉证书、"榜样户"门牌以及 生活用品大礼包。近年来,大马 巷村积极探索人居环境整治新 途径,将人居环境整治和文明城 市建设工作融入"美好家园"积 分制,把农村基层治理从"要我 整治"转变为"我要整治",由"村 里事"变成"家家事"。(王星怡)

## 中国体育彩票

7位数第 24031期: 2339576 7星彩第 24024 期: 2 0 4 4 6 2 1 排列3/排列5第 24055 期: 17333

 ★ 大乐透奖池: 7.55亿 **7位数奖池**: 9469万  **7星彩奖池**: **2.56亿** 

最终结果以彩票中心开奖公告为准

### 文明购彩指南

请勿在店内吸烟

0 请勿携带宠物讲店 请使用文明礼貌用语

垃圾不落地请分类投放



## 快乐8游戏800万元 促销活动火热来袭!

自2024年2月28日(快乐8游戏 第2024049期)起,活动期间,凡在我省 福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法 彩票,且单票金额超过20元(含),对选 二中二奖级每注赠送4元彩票,倍中倍 送。促销资金800万元,用完为止。赠 票领取截止日期为本次促销活动结束 次日起7个自然日内,逾期视为弃奖。 具体请咨询无锡福彩销售网点。





双色球 第2024024期 03 07 21 24 26 30 10 福彩3D 第2024055期 589

15选5 第2024055期 02 04 06 07 10 以福彩正式开奖公告为准